

Соломкина Екатерина Александровна,
*заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия
Республики Мордовия*

РАЗВИТИЕ КАДРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕГИОНА

Республика Мордовия – развивающийся, социально-политически устойчивый регион со значительным техническим, научно-образовательным и кадровым потенциалом. В регионе успешно используются новые технологии, расширяются и увеличивают свои мощности агрохолдинги, появляются новые рабочие места и востребованность в высококвалифицированных кадрах. Агропромышленный комплекс насчитывает более 200 предприятий, более 700 крестьянских (фермерских) хозяйств, более 185 тысяч подсобных хозяйств граждан.

Сельское хозяйство является одной из наиболее активно и успешно развивающихся отраслей экономики республики.

По итогам текущего года объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составит более 92 млрд рублей.

По производству сельхозпродукции на душу населения республика сохраняет лидирующие позиции среди регионов ПФО и России. По производству яйца Мордовия занимает первое место в ПФО и России, по молоку – первое место в ПФО и России, по мясу скота и птицы – первое в ПФО и четвертое – по России.

Производство расширяется благодаря реализации инвестиционных проектов. Кадровое обеспечение реализуемых инвестиционных проектов имеет стратегический характер и должно предусматривать подготовку специалистов для вновь создаваемых рабочих мест по направлениям подготовки и специальностям по укрупненным группам 35.00.00 «Сельское, лесное и рыбное хозяйство», 36.00.00 «Ветеринария и зоотехния».

В агропромышленном комплексе Республики Мордовия занято свыше 29 тысяч человек, из них в сельскохозяйственном производстве более 18 тысяч человек. Количество работников, занимающих должности руководителей и специалистов, составляет 4700 человек. По возрастному цензу удельный вес специалистов до 30 лет составляет 13%, специалистов предпенсионного и пенсионного возраста – 8,8 %. По уровню образования: 65% квалифицированных кадров имеют высшее образование, 32% – среднее профессиональное образование.

Сельскохозяйственные организации испытывают потребность как в квалифицированных кадрах, так и в кадрах массовых профессий. Всего в республиканской базе вакансий, сформированной центрами занятости населения, числится 1539 единиц вакансий, из них с высшим образованием – 94, с средним профобразованием – 440, без предъявления требований к уровню образования (кадры массовых профессий) – 1005 единиц.

Восполняют дефицит прибывающие в село молодые специалисты. В 2022 году принято на специальности аграрного и смежного профиля всего 985 человек, в т.ч.– 122 человека с высшим образованием, 863 человек – со средним профессиональным образованием.

В целях поддержки молодых специалистов АПК в соответствии с Указом Главы Республики Мордовия от 27 февраля 2015 г. № 91-УГ «О дополнительных мерах по подготовке и закреплению молодых специалистов в сельскохозяйственном производстве» предусматривается *следующая финансовая поддержка:*

– аграрные стипендии из республиканского бюджета и стипендии от работодателей студентам, поступившим на сельскохозяйственные специальности, не менее 4 тысяч рублей – для студентов, получающих высшее образование; 3 тыс. рублей – для студентов, получающих среднее профессиональное образование;

– ежемесячное пособие к заработной плате молодым специалистам с высшим образованием – по 8 тысяч рублей, со средним профессиональным образованием – по 6 тысяч рублей, которое выплачивается в течение трех лет работы;

– подъемные молодым специалистам с высшим образованием – по 100 тысяч рублей, со средним профессиональным образованием – по 70 тысяч рублей, которые выплачиваются ежегодно в течение трех лет работы.

Государственная поддержка без обеспечения жильем была бы не полной. Для этого реализуется программа «Строительство (приобретение) жилья по договору найма жилого помещения» государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий».

Расчетная норма строительства:

для 1 гражданина – 33 кв. метра;

для семьи из 2 человек – 42 кв. метра;

для семьи из 3 и более человек – по 18 кв. метров на 1 человека.

Гражданин имеет право приобрести жилое помещение, полученное по договору найма, в свою собственность по истечении:

5 лет работы по цене 10% от расчетной стоимости строительства;

10 лет – по цене 1% от расчетной стоимости строительства.